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PROFESSORA: SCHEYLA BRITO ALVES

	PLANO DE ENSINO


	EMENTA DA DISCIPLINA

	Língua, linguagem, sociedade, ideologia e identidade. Leitura e produção textual: funcionalidades de gêneros e tipos textuais. 



	OBJETIVOS DA DISCIPLINA

	Objetivo

Ampliar a competência linguística do aluno universitário para desempenhar atividades sociais de leitura, escrita e oralidade.

Competência 

Desenvolver a competência discursiva dos usuários da língua portuguesa para que a apliquem adequadamente nas práticas sociais relacionadas à área de atuação profissional.  

Habilidades 

H1- Compreender a organização dos elementos lingüísticos necessários à produção de textos diversificados.
H2- Produzir textos orais e escritos diversificados de forma a demonstrar conhecimentos linguísticos necessários à construção da argumentação, da narração, da exposição, da descrição e da injunção.

H3- Produzir textos demonstrando posicionamento crítico a respeito dos temas relacionados ao exercício da profissão.

H4- Produzir textos coesos e coerentes de maneira que selecione, relacione, organize fatos e opiniões de forma a defender um ponto de vista.


	CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	1 - Leitura de textos diversificados para apropriação das características linguísticas e discursivas dos gêneros textuais. 

· Níveis de compreensão leitora (lexical, gramatical, inferencial e intertextual).
· Condições de produção do texto (função, intencionalidade, interlocução, suporte, contexto).
2 - Noções de linguística para a leitura e produção de textos:

· Língua e linguagem.

· Variação linguística: língua escrita e língua falada.

· Gênero e tipo textual.

· Coesão e coerência.
· Análise de elementos linguísticos: concordância, regência, pontuação, acentuação, paragrafação, ortografia.

3 – Produção de gêneros textuais acadêmicos e gêneros textuais específicos à área de formação profissional. 
· Produção textual: planejamento (seleção e organização), escrita, revisão e reescrita.
· Produção oral: adequação de registro formal/informal.

Textos Acadêmicos


Textos Específicos

· Registro de palestras

· Resenha científica

· Esquema / Resumo / Resenha

· Artigo científico

· Texto informativo

· Texto de opinião

· Ação direta de inconstitucionalidade

· Requerimento extrajudicial e judicial
· Procuração extrajudicial e judicial
· Petição inicial
· Mandado de citação 

· Contestação

· Parecer 

· Legislação




	PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

	Serão desenvolvidas atividades de oralidade, leitura, análise linguística e produção de textos a partir de Sequências Didáticas (seleção de textos e atividades correlacionadas) específicas para cada curso, segundo a temática e os gêneros textuais pertinentes à aérea de formação:

1. Atividades de leitura, comentários e discussões dos gêneros de circulação na profissão para conhecimento de suas características discursivas, temáticas e composicionais (aspectos verbais e não-verbais);

2. Atividades de cunho teórico-prático para apresentação dos conceitos e elementos necessários à leitura e à escrita a partir da bibliografia básica;

3. Atividades de produção textual, de análise e de reescrita textuais, em conformidade com os gêneros textuais trabalhados em cada curso. 

4. Produções textuais mensais, ao final de cada sequência didática, e sua respectiva reescrita.


	RECURSOS DIDÁTICOS

	        Projeção multimídia; textos diversos, quadro branco.


	AVALIAÇÃO

	A avaliação apresenta caráter sistêmico, processual e formativo e será realizada por meio de produção de textos e prova de leitura e compreensão, em etapas, no decorrer do semestre. Em relação aos critérios, serão levados em consideração os objetivos propostos pela disciplina. O emprego da norma padrão, organização e clareza de idéias, capacidade de compreensão e de análise textual constituem elementos a serem observados nas menções atribuídas.

Avaliações: 

· Serão computadas três menções parciais, todas com o mesmo peso: M1, M2 e M3. 

· As três avaliações consistem em: produção de texto em sala (1ª e 2ª versões) e leitura e análise linguística, todas previamente agendadas e comunicadas no SGI. 

Importante:
· No decorrer do semestre, serão realizadas atividades práticas de leitura, produção e análise de textos, com o objetivo de auxiliar os alunos a desenvolverem as habilidades esperadas e o comprometimento acadêmico com a disciplina. 

· A menção de produção de texto será composta mediante a avaliação da produção escrita (1ª versão), realizada em sala, e sua respectiva reestruturação (2ª versão). Serão lançadas no SGI apenas as menções auferidas na última reescrita de cada produção textual.

· Os prazos estipulados pelo professor, inseridos no SGI, para entrega de trabalhos deverão ser cumpridos rigorosamente. Os alunos que se ausentarem, por algum motivo, da avaliação previamente agendada, receberão menção SR. 

· Será considerado aprovado o aluno que obtiver freqüência mínima de setenta e cinco por cento (75%) das aulas e menção final igual ou superior a MM.
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