Questões tipo I
1) Marque a alternativa correta:
A - No sistema de lista fechada o eleitor vota duas vezes.
No sistema de lista fechada o eleitor só vota uma vez e não tem opção de escolher em qual candidato votar, pois esta definição já foi previamente escolhida pelo partido, que determina os candidatos e a sua respectiva sequência/ordenamento em uma lista.

B - Em função do sistema eleitoral adotado no Brasil e do quociente eleitoral, forma-se um bipartidarismo no parlamento.
O sistema eleitoral adotado no Brasil é o proporcional (para a eleição do legislativo) e este sistema tende a formar um multipartidarismo e não um bipartidarismo. Apesar da existência da cláusula de barreira vigente no Brasil, que é o quociente eleitoral, mesmo assim temos um multipartidarismo no parlamento.

C - O sistema majoritário tende a formar governo com uma maior governabilidade.
O sistema majoritário, por concepção natural (‘the winner takes it all’), tende a formar um bipartidarismo no parlamento e, portanto, facilita a governabilidade.

D - Tanto no Brasil quanto nos EUA os presidentes possuem poderes proativos.
Somente o presidente brasileiro possui poderes proativos, que são a edição de medidas provisórias (que na prática dá ao poder executivo o poder de legislar). O presidente dos EUA não possui poderes proativos.
Resp.: Item 'C'

2) Marque a alternativa correta:
A - O sistema de governo do presidencialismo também é conhecido como de separação dos poderes.
Esta é a principal característica do presidencialismo, ou seja, a separação clara dos poderes, e devido a esta característica também é conhecido como ‘sistema de separação de poderes’.

B - No sistema de lista aberta a influência do eleitor é menor do que no sistema de lista fechada.
No sistema de lista aberta a influência do eleitor é total, pois este tem livre escolha para escolher em qual candidato votar (voto nominal), dentre todos os eletivos. Já no sistema de lista fechada o eleitor só tem a opção de votar em listas pré definidas pelos partidos.

C - No Brasil os eleitores podem votar no candidato e no partido.
Só se pode votar OU no candidato OU no partido, nunca nas duas opções. O voto sufragado no partido irá compor o quociente eleitoral deste.

D - No sistema de lista aberta temos o voto cooperativo.
Neste sistema (lista aberta) adotado no Brasil, em função de todos os candidatos estarem, livremente, concorrendo entre sim, pela disputa das vagas, ocorre na verdade o voto competitivo e não o cooperativo. Inclusive, segundo exemplo dado em sala pelo professor, já ocorreu um caso no Brasil onde o segundo colocado mandou matar o primeiro colocado para ficar com a sua vaga.
Resp.: Item 'A'

3) Marque a alternativa correta:
A - O sistema majoritário é sinônimo de alta representatividade.
O sistema majoritário presa pela governabilidade, portanto, compromete a representatividade. Este sistema (majoritário) tende a formar o bipartidarismo.

B - No Brasil, por adotar o sistema majoritário para a eleição no parlamento, propicia uma política clientelista no governo.
No Brasil se adota o sistema proporcional para a eleição no parlamento e não só por isso, mas também por isso, propicia a política clientelista, pois em função da grande quantidade de partidos com assento no parlamento, o governo necessita angariar apoio para implementar a sua política de governo.

C - No presidencialismo o presidente é irresponsável politicamente pelo legislativo.
Em função da característica do sistema presidencialista, de separação dos poderes, o presidente não tem responsabilidade ou poder no legislativo. Constitucionalmente os três poderes (executivo, legislativo e judiciário) são independentes e harmônicos entre si.

D - Temos um governo de coligação quando vários partidos se unem para governar.
Antes das eleições quando uma série de partidos se unem, temos uma coligação, mas quando finalizadas o pleito eleitoral e um grupo de partidos se unem para governar, temos uma coalizão.
Resp.: Item 'C'

4) Marque a alternativa correta:
A - No Brasil temos um orçamento impositivo enquanto nos EUA tem-se o orçamento autorizativo.
No Brasil temo um orçamento autorizativo, enquanto nos EUA temos um orçamento imperativo.
B - No parlamento arena os projetos encaminhados pelo primeiro ministro são alterados.
O parlamento arena ocorre na Inglaterra quando o partido do primeiro ministro tem maioria absoluta (folgada) no legislativo e este (1º ministro) sendo o líder do partido, possui total controle sobre o parlamento, portanto, os projetos por ele encaminhados não são alterados. Se discutem à exaustão, porem não ocorre nenhuma alteração nos projetos encaminhados. O contrário de parlamento arena é o parlamento transformador.
C - Como cláusula de exclusão ou cláusula de barreira o Brasil adota o percentual mínimo de 5%.
O Brasil adota, como cláusula de exclusão ou de barreira, o quociente eleitoral, onde se divide o número de votos válidos de uma determinada eleição pelo número de vagas na disputa, e aquele candidato ou coligação que atingir este patamar tem direito a uma vaga no parlamento.
D - O veto parcial e/ou total são exemplos dos poderes reativos do presidente do Brasil.
O presidente do Brasil tem a prerrogativa de efetuar veto parcial ou total, ao contrário do presidente dos EUA que só tem como opção o veto total.
Resp.: Item 'D'

5) Marque a alternativa correta:

A - No sistema de governo presidencialista o centro do poder deriva do legislativo.
O centro do poder neste tipo de sistema de governo está no executivo, que tem poderes e autonomia para implementar a sua plataforma de governo.
B - O primeiro ministro é considerado o primus solus no regime parlamentarista.
No regime parlamentarista o primeiro ministro pode ter três nomenclaturas diferentes, dependendo do tipo específico de parlamentarismo, mas nunca ser considerado o ‘primus solus’, que é o título dado ao presidente da república em regimes presidencialistas
C - Os poderes proativos do presidente dos EUA são maiores do que os do Brasil.
O presidente do Brasil possui tanto poderes proativos quanto reativos mais fortes/eficazes do que o presidente dos EUA. Na verdade o presidente dos EUA não possui nenhum poder proativo, somente reativo (veto total), já o brasileiro possui poder proativo (edição de medidas provisórias) e reativos (veto total e parcial).
D - No sistema parlamentarista assembleísta o primeiro ministro é considerado o ‘primus inter pares’.
Dependendo do tipo de sistema parlamentarista temos uma denominação para o primeiro ministro, conforme a seguir: sistema de gabinete/Inglaterra = ‘primeiro acima/sobre os desiguais’, sistema alemão = ‘primeiro entre desiguais’ e sistema assembleísta = ‘primeiro entre iguais’ ou ‘primus inter pares’.
Resp.: Item 'D'
6) Marque a alternativa correta:

A - No Brasil adotam-se os dois tipos de sistemas eleitorais clássicos, sendo o proporcional para as eleições do executivo e a majoritária para o legislativo.

No Brasil adota-se o sistema proporcional para a eleição do legislativo e o sistema majoritário de dois turnos (caso o primeiro colocado não atinja 50% + 1 do número de votos válidos) para as eleições do executivo. (só se adota dois turnos para aquelas cidades onde o número de eleitores é maior do que 200.000).
B - O governo dividido nos EUA se caracteriza quando o partido do presidente possui 50% das cadeiras do parlamento.
O governo dividido se caracteriza em função do governo possuir minoria no parlamento, ou seja, o partido de oposição ao governo possui um número maior de cadeiras no parlamento.
C - Um dos elementos principais da tese de Karl Marx reside na consideração do Estado como pura e simples superestrutura.

A tese de Karl Marx possui dois elementos principais, sendo o primeiro de considerar o Estado com pura e simples superestrutura e o segundo a identificação do Estado como um aparelho que serve a classe dominante para perpetuar o seu poder/domínio.
D - No sistema parlamentarista inglês o primeiro ministro é tido como o ‘primeiro entre desiguais’.

No sistema inglês o primeiro ministro, por ter muita força, é tido como o ‘primeiro sobre/acima entre desiguais’, praticamente um ‘primos solus’.
Resp.: Item 'C'
7) Marque a alternativa correta:

A - O sistema proporcional tende a formar governos com alta governabilidade. 
Pelo contrário, por formar um multipartidarismo no parlamento, tende comprometer a governabilidade, pois o governo precisa ‘negociar’ com os vários partidos para ter uma base de sustentação ao governo e assim ter condições de implementar as suas políticas de governo.
B - No presidencialismo o presidente assume a chefia do estado e o legislativo a chefia de governo.
No presidencialismo o presidente assume as duas funções, tanto a de Estado quanto a de Governo.
C - O sistema proporcional valoriza a governabilidade.
Pelo contrário, o sistema proporcional valoriza a representatividade partidária, e portanto, compromete a governabilidade.
D - O sistema eleitoral da Alemanha apresenta características tanto do sistema proporcional quanto majoritário. 
A Alemanha apresenta um sistema eleitoral híbrido, apresentando tanto características do sistema proporcional quanto majoritário. Os eleitores da Alemanha, quando da votação para o legislativo votam duas vezes, sendo um dos votos para o candidato do seu distrito (majoritário) e o outro para o candidato nacional (proporcional).
Resp.: Item 'D'
8) Marque a alternativa incorreta:

A - Marx considerava que o homem não era objeto da história e sim sujeito.
Marx considerava o homem como um objeto e não um sujeito. O poder econômico e político exercido pelo Estado é que ‘fazia a roda girar’, sem nenhuma influência do homem.

B - Marx tinha uma concepção extremamente negativa do Estado.
Estado considerava o Estado como um aparelho de que servia a classe dominante para manter o seu domínio, o motivo pelo qual o fim do Estado não é um fim/objetivo nobre, como a justiça, a liberdade ou o bem estar, mas pura e simplesmente o interesse específico de uma parte da sociedade, o bem da classe dominante.
C - Gramsci defendia que a política era o motor da história.
Gramsci pregava que a política e não a economia (como defendia Marx) era o motor da história e que o home, fora do seu local de trabalho, era um ser organicista, ou seja, com poder de interferir politicamente no sistema.
D - Ao contrário de Marx, Gramsci considerava que o homem era sujeito da história.
Gramsci acreditava que o homem poderia mudar os rumos da história e não estar fadado a apenas seguir os acontecimentos inexoráveis, como Marx previa (e não aconteceu).
Resp.: Item 'A'
9) Marque a alternativa correta:

A - No parlamento arena os projetos encaminhados pelo primeiro ministro são alterados.
No parlamento arena, ocorre na Inglaterra quando o partido do primeiro ministro tem maioria ‘folgada’ e, portanto os projetos encaminhados pelo primeiro ministro não são alterados.
B - No parlamento transformador o primeiro ministro exerce uma grande liderança.
Neste tipo de parlamento o primeiro ministro não possui liderança. Ocorre geralmente no sistema assembleísta.
C - No parlamento assembleísta o poder não está unificado.
Uma das características do parlamento assembleísta é o fato do poder não estar unificado, dado a quantidade de partidos com assento no parlamento. Outras características deste tipo de sistema são: o gabinete não lidera o parlamento; a responsabilidade se dilui; a disciplina partidária é baixa ou nula; o governo não tem condições de agir com rapidez e decisão; as coalizões raramente resolvem seus desacordo e o governo não age/fala em uníssono.
D - Karl Marx deixou obra explícita sobre a sua tese de comunismo.
Apesar de Karl Marx não ter deixado uma obra específica/explícita sobre sua tese de comunismo, em diversas de suas outras obras, pode-se obter uma tese completa sobre o comunismo de Marx.
Resp.: Item 'C'
10) Marque a alternativa incorreta:

A - A distorção entre a votação e a representação é uma das grandes críticas do sistema majoritário. 
No sistema majoritário nem sempre o partido que se sagra campeão é aquele que obteve a maior quantidade de votos, daí a distorção entre a votação e representação neste tipo de sistema.
B - Ocorre maioria manufaturada quando um partido recebe mais de 50% das cadeiras parlamentares sem obter mais de 50% dos votos.
Esta é uma das características do sistema majoritário, de destinar mais cadeiras não para aquele partido que obteve uma maior quantidade de votos, mas sim para aquele que ganhou em um maior número de distritos.
C - O pluripartidarismo no parlamento é uma das conseqüências do sistema majoritário.
O sistema majoritário tende a formar um bipartidarismo e não um multipartidarismo ou pluripartidarismo. Considera-se bipartidarismo quando os dois maiores partidos possuem mais de 80% das vagas do parlamento.
D - No sistema majoritário temos um elevado desperdício de votos.
Em função do sistema majoritário considerar vencedor o candidato ou partido que obter o maior número de votos simples, temos um elevado desperdício de votos neste sistema.
Resp.: Item 'C'
11) Marque a alternativa incorreta:
A - No parlamentarismo o primeiro ministro exerce a função de chefe de estado.
No parlamentarismo o primeiro ministro sempre exerce a função de chefe de Governo e a chefia de Estado (papel figurativo) é exercida pelo presidente, para aqueles países republicanos, e pelo príncipe ou monarca para os demais países
B - No parlamentarismo dualista o monarca exerce forte influência no governo.
Neste tipo de parlamentarista (não mais vigente) o monarca possuía grande influência no governo. Este sistema era vigente na fase aristocrática do parlamentarismo.
C - No parlamentarismo monista o centro do poder político está no parlamento.
Neste tipo de parlamentarismo o centro do poder político se concentra no parlamento.
D - O presidente dos EUA não tem poder de veto parcial.
Como poder reativo o presidente dos EUA só possui a figura do veto total.
Resp.: Item 'A'
Questões tipo II
12) Marque a alternativa correta:

I - No governo representativo o centro do poder está no legislativo.
Quando da eleição do Luís Bonaparte, em seu governo republicano, o centro do poder estava nas mãos do legislativo (burguesia). Depois do golpe de 18 brumário o centro do poder se deslocou para ele próprio (Bonaparte III).
II - No bonapartismo a burguesia entregou o poder político para manter a dominação econômica.
No bonapartismo (termo cunhado por Karl Marx) a burguesia (legislativo) entregou a poder para Bonaparte III para poder continuar com o poder econômico.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.

Resp.: Item 'B'
13) Marque a alternativa correta:
I - Sistemas eleitorais são mecanismos responsáveis pela transformação dos votos dados pelos eleitores em mandatos.
Esta é uma das definições clássicas de sistema eleitorais, bem como: “É a regra segundo a qual se transformam os votos dados pelos eleitores a um candidato ou partido, em cadeiras no Parlamento.”, “Quase unanimemente se reconhece que o mecanismo mais conveniente para fins de redução dos custos decisionais, consiste na participação popular através das eleições. Estas permitem, e de alguma forma garantem, ao menos no sistema ocidental de tipo liberal-democrático, não só a escolha de pessoas a quem se confia a alavanca do Governo, mas também a expressão do consenso e do dissenso, a representação dos interesses, o controle das atividades do Governo e a mobilização das massas.”
II - No sistema de lista fechada o eleitor vota nominalmente nos candidatos.
No sistema de lista fechada o eleitor vota em uma das listas propostas, não interferindo diretamente na posição/ordenamento dos candidatos. Este seqüenciamento é definido previamente pelos partidos.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'A'
14) Marque a alternativa correta:
I - O sistema de lista fechada privilegia as decisões dos partidos em detrimento das dos eleitores.
No sistema de lista fechada são os partidos que definem quem serão os candidatos a um determinado pleito, bem como a posição de cada um (ordenamento) da lista, ou seja, neste tipo de sistema o partido tem grande força em detrimento aos eleitores. Neste tipo de votação temos o voto cooperativo, pois em função da ordem já estar previamente definida todos os candidatos do partido trabalham para eleger o maior número de parlamentares e, portanto o maior número de candidatos constantes da lista preparada pelo partido. 
II - No sistema de lista aberta o eleitor pode escolher o candidato de sua preferência.
Neste tipo de sistema (praticado no Brasil) os eleitores podem votar (nominalmente) livremente em qualquer um dos candidatos eletivos de sua preferência. Neste tipo de sistema temos o voto competitivo, onde candidatos de um mesmo partido ou coligação ‘brigam’ entre si para obter o maior número de votos, pois se elege aquele que obtiver o maior número de votos e não aquele que está em uma melhor posição na lista (como na lista fechada).
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'B'
15) Marque a alternativa correta:
I - No presidencialismo o presidente da república é ao mesmo tempo chefe de governo e chefe de estado.
Ao contrário do parlamentarismo onde temos duas autoridades distintas exercendo a chefia do Estado e a de Governo, onde, necessariamente a chefia de Governo é exercida pelo primeiro ministro, no presidencialismo a mesma autoridade (o presidente) exerce as duas funções, de chefia de Estado e a de Governo.
II - Quando da ocorrência de governo bipartidário nos EUA o presidente precisa negociar o apoio ‘ad hoc’ visando aprovar os seus projetos.
O bipartidarismo nos EUA ocorre quando o presidente não possui maioria no parlamento (situação atual) e para poder implementar as suas políticas de governo necessita negociar individualmente com os parlamentares da oposição o seu apoio específico para determinados projetos. Esta ‘negociação’ também é conhecida como ‘pork barrel’.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'B'
16) Marque a alternativa correta:
I - O sistema assembleísta é considerado o mais puro entre os sistemas parlamentaristas.
Neste tipo de sistema parlamentarismo, por adotar sistema proporcional e como conseqüência gerar  o multipartidarismo no parlamento, é considerado o mais puro entre os sistemas parlamentaristas.
II - A governabilidade é dificultada naqueles países onde impera o sistema majoritário.
O sistema majoritário tende a formar o bipartidarismo, e portanto, facilita a governabilidade.
A - Apenas o item I está correto.

B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'A'
17) Marque a alternativa correta:
I - Nos EUA adota-se o sistema majoritário com voto partidário bloqueado.
Para a eleição presidencial nos EUA adota-se o sistema majoritário com voto bloqueado, que significa, grosso modo, que os votos de um determinado distrito não é contabilizado a nível nacional.

II - O sistema proporcional garante a equidade matemática entre os votos dos eleitos e a representação parlamentar.
Quanto maior o número de vagas atribuídas a um determinado Estado, maior é a equidade matemática entre os votos dos eleitos e a representação parlamentar, ou seja, quanto mais votos um determinado partido receber, maior será a sua representação no parlamento (maior número de cadeiras). 
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'B'
18) Marque a alternativa correta:
I - No sistema de lista fechada tem-se preferência pelas ideias e ideologias dos partidos.
Por ser o partido que define quais serão os candidatos, bem como a sua ordem na lista, se privilegia, neste sistema, as ideias e ideologias dos partidos.

II - No sistema de lista aberta temos a figura do voto competitivo, enquanto no sistema de lista fechada temos o voto cooperativo.
No sistema de lista aberta se impera ‘o cada um por si’, na busca do maior número de votos possíveis para si, portanto ocorre uma competição direta entre os candidatos. Já no sistema de lista fechada, em função do ordenamento já estar previamente definido, os candidatos lutam para que o partido e não eles próprios obtenha mais votos, assim um número maior de candidatos da lista serão eleitos, portanto, neste sistema temos o voto cooperativo.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'B'
19) Marque a alternativa correta:
I - No sistema proporcional temos uma menor probabilidade de acesso de minorias no parlamento.
No sistema proporcional temos a valorização da representatividade dos partidos, portanto, uma maior probabilidade de acesso de minorias no parlamento.
II - Tem-se o chamado governo unido nos EUA quando o partido do presidente tem minoria no parlamento.
O governo unido nos EUA ocorre quando o presidente possui maioria de cadeiras no parlamento.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.
C - Ambos os itens estão errados.
D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'C'
20) Marque a alternativa correta:
I - No sistema de governo semi-presidencialista, praticado na França, por exemplo, ocorre o fenômeno da coabitação, quando o presidente e o primeiro ministro são eleitos separadamente e por partidos diferentes.

Nos sistema semi-presidencialistas, é freqüente o fenômeno da “coabitação”, no qual o chefe de governo e o chefe de Estado são eleitos separadamente e por partidos rivais, o que pode resultar num mecanismo efetivo de freios e contrapesos ou num período de paralisia administrativa, a depender do comportamento das duas facções políticas.
II – Gramsci defendia a guerra de posição em contra posição a guerra de movimento.
Gramsci defendia que as mudanças em direção ao regime comunista devia ocorrer através de uma mudança passiva, ou seja, através da chamada guerra de posição.
A - Apenas o item I está correto.
B - Ambos os itens estão corretos.

C - Ambos os itens estão errados.

D - Apenas o item II está correto.
Resp.: Item 'B'
