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DISCIPLINA: Sociologia Geral e Jurídica
CARGA HORÁRIA: 75h                                       


      ANO/ SEMESTRE: 2011/2º
PROFESSOR: Rudhra Gallina
	PLANO DE ENSINO


	EMENTA DA DISCIPLINA

	Contexto histórico, social, e intelectual da sociologia como ciência. Sociologia e senso comum. Cultura e natureza. Introdução aos clássicos da sociologia: o positivismo, o materialismo histórico e a sociologia compreensiva. Conceitos e noções básicas. Temas especiais de sociologia contemporânea relativos à realidade brasileira.

O Direito como problema sociológico. Gênese social da lei. Justiça e Sociedade. Poder e práticas sociais judiciárias.


	OBJETIVOS DA DISCIPLINA

	Objetivo geral: Proporcionar um entendimento global da sociedade, entender a realidade como construção social, despertando no aluno a consciência crítica de seu papel social para o exercício da cidadania, percebida a sociedade como resultante das ações de sujeitos conscientes.
Objetivos específicos: Investigar como a reflexão sociológica pode contribuir para fomentar análises do Direito a partir da abordagem social do problema da justiça. Entender o processo de desenvolvimento das práticas judiciárias no percurso histórico-social que resultou na contemporânea construção do Direito. Permitir uma reflexão sobre as conseqüências sociais de processos contemporâneos, tais como a mídia e globalização. Violência e justiça. Moral, Direito e democracia. Participar, organizar e apresentar reflexões concernentes aos debates e trabalhos a serem realizados durante o curso. Capacitá-lo a refletir e intervir socialmente nas questões concernentes à sua área de atuação profissional.

	


	CONTEÚDOS PROGRAMÁTICOS

	Unidade I

– Apresentação e discussão sobre o sentido propedêutico da disciplina no curso de Direito.

– Distinção entre Natureza e Cultura.

- Gênese social da lei; Sociedade e Direito: bases da convivência social, normas ritualizadas nos costumes, ordem social.
– Discussão sobre a distinção entre Direito e Justiça.
– Origens da sociologia a partir da revolução burguesa (do feudalismo ao capitalismo), objeto de estudo da sociologia a partir do antropocentrismo na modernidade. 

Unidade II  

- Noções preliminares de positivismo, jusnaturalismo e historicismo.
– Pensamento clássico da Sociologia: o positivismo de Comte e Durkheim, o materialismo dialético de Marx, a sociologia compreensiva de Weber, noções preliminares.

Unidade III
- Temas contemporâneos.

- Questão do poder.

- Práticas sociais judiciárias.
- Análise teórica de Foucault: “A verdade e as formas jurídicas”


	PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

	O curso será constituído de aulas expositivas dialogadas, exibição de documentários, análise de textos e outros recursos didáticos que possam contribuir para o desenvolvimento cognitivo do aluno. Nas exposições realizadas pelo professor buscar-se-á a participação dos alunos, objetivando que o conteúdo teórico apresentado seja relacionado com a vivência pessoal dos mesmos. Com este tipo de abordagem procurar-se-á fazer uma junção entre os conceitos teóricos apresentados e a realidade social vivida por cada um dos participantes do processo ensino-aprendizado.


	RECURSOS DIDÁTICOS

	Nas aulas serão utilizados os seguintes recursos didáticos: livros indicados na bibliografia, quadro branco, recursos audiovisuais,  vídeo/DVD.


	AVALIAÇÃO

	        Ao longo do semestre realizaremos, de acordo com as datas das “semanas de provas” realizadas na Faculdade de Ciências Jurídicas e Sociais, duas avaliações de aprendizagem de caráter individual com questões objetivas e/ou dissertativas, sem consulta. O estudante deverá obter a média mínima de MM para ser aprovado na disciplina. O limite de faltas é de 25% do total de aulas, ou 18 faltas, o que corresponde a 9 dias de ausência.
        A menção final será baseada nas menções das duas avaliações escritas, na participação, comportamento e na avaliação global de cada aluno, feita pelo professor. Ressalta-se que a menção final não é uma média das menções parciais, mas sim, uma menção global do aproveitamento do aluno feita pelo professor.

        Somente serão abonadas as faltas para os casos previstos em lei, ou seja, em caso de doenças onde o aluno requisite o regime domiciliar (para afastamento com mais de 15 dias) e em requisições a bem do serviço público (através de requerimento formal endereçado ao coordenador do curso). Em nenhum outro caso (afastamento por doenças de curta duração, falecimentos em família, viagens a serviço etc.) serão abonadas as faltas ficando os 25% de faltas permitidas para atender a essas situações emergenciais.

        Os alunos com mais de 25% de faltas serão reprovados com menção RF.
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